

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 239 期 总第 10549 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 9 月 27 日 星期二 壬寅年 九月初二

科技创新 成稳经济“定盘星”

今年以来,国内外形势更趋复杂严峻,国内经济下行压力有所增加。我国充分发挥科技创新引领作用,推动新冠肺炎疫情科研攻关取得重要进展、重大科技任务深入实施、重要科技成果不断涌现,为扎实稳住经济大盘提供了有力有效科技支撑。

“双创”带动就业倍增

企业是创新的主体,鼓励支持企业创新,是稳经济之策,也是强根本之道。

科技部成果转化与区域创新司副司长吴家喜介绍,科技部、财政部联合推出支持企业技术创新能力提升的十大行动举措,通过推动研发费用加计扣除等一批惠企创新政策落地见效、建立企业常态化参与国家科技创新决策机制,引导支持各类企业将科技创新作为核心竞争力,为促进经济稳增长和高质量发展提供有力支撑。

科技创新再贷款、企业创新积分贷……金融活水精准滴灌,促进科技、产业、金融深度融合。截至 7 月底,科技型中小企业贷款余额 14880 亿元,比年初新增 2092 亿元;高新技术企业贷款余额 108563 亿元,比年初新增 13876 亿元。国家科技成果转化基金投资 20.29 亿元,带动社会资本投资 194.83 亿元;2022 年科创板上市企业新增 64 家,累计达到 442 家。

培育形成新增长点

前不久,科技部启动支持建设新一代人工智能示范应用领域的消息引发广泛关注。

“稳经济不是静态稳定,而是要实现稳中求进、进中企稳,科技创新要发挥关键作用,要站在实现高质量发展、构建新发展格局的层面上来稳经济。”科技部战略规划司副司长邢怀滨表示,打造一批重大科技创新应用场景,正是基于这方面的考虑。“我们选择有一定产业化基础、代表未来发展方向的重大应用场景,统筹配置科技创新资源,希望每一个重大场景都能带动全产业链创新能力提升。文件发布后,地方很积极,企业也很踊跃。”

积极探索重大任务实施“揭榜挂帅”“赛马”等制度,对前沿探索项目实行首席科学家负责制,设立颠覆性技术专项……科技部与各部门、地方持续完善“共同凝练科技需求、共同设计研发任务、共同组织项目实施”工作机制,支持科学家大胆探索,正在加快形成一批具有战略性、关键性、对经济发展有重大牵引和带动作用的科技成果。

创新高地变成经济高地

科技赋能稳住经济大盘,让创新高地变成经济高地。

随着国务院批复建设长春、哈大齐国家自主创新示范区,信阳、克拉玛依、遵义、滁州 4 家省级高新区升级为国家高新区,当前,国家自主创新示范区总数已达到 23 家,国家高新区总数达到 173 家。

我国经济发展面临多重挑战,科技创新应发挥更加重要的作用。科技部高度重视科技支持稳增长,一方面,抓好国家高新区这一最重要的创新载体,不断优化创新创业环境;另一方面,抓好企业这一最活跃的创新主体,持续提升企业创新能力。下一步,要进一步深入实施创新驱动发展战略,在实现高水平科技自立自强上取得更大进展,开辟经济高质量发展的新领域新赛道,以科技稳经济,以创新促发展。(余惠敏)

潞安化工强企秘笈:专心致“质”以“质”取胜



■ 本报记者 赵占岭

秋天,是收获的季节,“质量月”如约来到。5 年前,党的十九大首次提出“高质量发展”表述,表明中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段。国家经济形势要求“高质量发展”,潞安化工集团作为国有企业,更要自觉践行,义不容辞。

5 年来,集团通过参加全国全面质量管理培训,增加质量管理人才,开展对标挖潜活动,加强先进质量管理模式和方法的应用,举办和参加各类质量改进活动(包括 OC 活动),开展质量管理体系认证工作,取得质量管理体系认证证书,深入开展质量月活动等方式方法,坚持质量强企之路,不断提升集团产品和服务质量水平,打造了超客户期望、领先行业标准的产品质量。

集团先后获评中国质量协会理事单位、中国煤炭工业协会理事单位、山西省质量与名牌协会副会长单位、山西国有企业改革与发展研究会常务理事单位。集团积极组织所属单位参加相关会议及培训,“质量潞安”的强企之路不断拓宽。

“质量月”里话质量

9 月 7 日,在古城煤矿井口,志愿者向排队下井的矿工发放“质量月”宣传册,向大家宣传

质量强企理念,营造人人追求、人人创造、人人享受质量的良好共治氛围;9 月 10 日,高河能源开展《质量管理体系要求》《环境管理体系要求及使用指南》等专题培训,营造了重视质量、追求质量效益的良好氛围;9 月 15 日,五阳煤矿开展了对井巷工程质量、矿地面在建、在建建筑质量、煤炭洗选产品质量、煤炭全流程质量、装车质量和各服务窗口服务质量全面大排查,查遗补漏,抓好改进提升……

今年的质量月,各基层单位以“创造质量价值,增强企业韧性,助力高质量发展”为主题,开展了形式多样的宣传活动,促进质量变革创新,全面加强质量管理,着力推动企业品牌建设。“在质量月活动期间,集团共计制作宣传板报 220 余块,悬挂宣传条幅 112 幅,宣传质量月活动主题,营造‘人人重视高质量,人人创造高质量,人人享受高质量’的良好氛围。”集团企管部负责人告诉记者。同时,各单位利用每天岗前会,组织员工进行质量法律法规知识的学习,实现了基层班组全覆盖教育,“质量管理始于教育,终于教育”的思想得到了较好的体现,进一步提高了全员的质量意识和法制意识。

把好源头质量关

8 月,从第五届金砖国家青年创新奖上传来喜报,中科潞安闫建昌博士的参评项目



“绿色环保的第三代半导体深紫外 LED 技术”经过多轮激烈角逐,最终斩获青年创新二等奖。近年来,集团高起点搭建创新平台,持续保持研发高投入,建成了 5 个国家级创新平台,15 个省级创新平台,12 户国家高新技术企业,研发投入占主营产品销售额的 6% 以上,进一步夯实了核心竞争力。

近年来,随着漳村煤矿采掘战线的不断延伸,加上地质条件变化增多,很多难题久而久之真成了“难题”,太多难点越发成为大家不想触碰的“难点”。在这种背景下,该矿创新通过实施“揭榜挂帅”项目,把“难题”变“课题”,变“被动安排”为“主动认领”,通过“揭榜”激励更多人勇敢尝试,通过“挂帅”带动更多“工匠”脱颖而出,主动担当作为,在全矿掀起一股想创新、敢创新、能创新的浓厚氛围。晋华炉打破国外技术垄断,让困扰多年的“三高”劣质煤的气化问题迎刃而解,把大量化工企业的工艺废水作为水煤浆制浆原料水,实现水的循环利用,减少污水治理成本和节约一次用水,每年可减少煤炭消耗 9.5 万吨,每年可增加经济效益约 1 亿元,推动黑色煤炭绿色发展,高碳资源低碳发展。余吾煤业公司“产盛亮劳模创新工作室”成为山西省煤矿智能化创新工作室联盟首批会员,该工作室自成立以来,共主导、参与完成创新项目 20 余项,取得专利 35 项、发明专利 3 项、发表论文

30 篇,获奖成果 34 项。根深才能叶茂,本固才能枝荣。今年以来,集团对科技创新资源进行了全面摸底,在此基础上,形成了创新生态体系建设方案,核心就是全面提升自主创新能力,培育自主专职研发团队,构建信息平台型创新生态体系,协同将“创新需求+科研人才+创新资源”高效能转化为经济效益、安全效益、社会效益等,为建成创新驱动的一流化工集团提供体系支撑。

用户满意度持续攀升

如果说,生产技术是企业的生命,那么质量管理则是它的灵魂。近年来,集团坚持“以客户为中心”的服务理念,商品合格品率始终保持在 100%,用户满意度达 95 分以上,并逐年提高。

那么质量管理该如何进行呢?质量管理是要渗透到日常生产方方面面的,需要层层把关,步步为营,稳扎稳打。低硫、高灰熔点、高可磨性、高热稳定性,是潞安煤与生俱来的优点,但单凭这些还不能打响潞安煤品牌,灰分和热值才是打造潞安煤品牌的两个重要指标。为此,集团动脑筋,想办法,走访调研,力求在严控成本、增加回收使用率的基础上,抓好煤炭洗选这一源头上的突破。通过对采煤生产环节的质量管控,升级洗煤浮选药剂,实行“超标采研扣款”、“源头拣研奖励”、“以质计价”、“提质奖励”等管控制度,着力调动基层队伍抓煤质的积极性。质量管理不断提升,客户满意度持续增强,品种煤结构不断优化,效益煤销售比重持续提升,潞安煤的销售一路向好。

同时,集团积极开展管理体系贯标工作,组织梳理质量标准和质量制度,及时纠正不符合情况并分析改进,进一步完善公司的各项质量管理文件,促进质量制度规范贯彻落实。每季度集团都会组织开展季度安全生产大检查,通过检查,更能有效地深入配合好“质量月”活动的开展,各单位对在检查过程中发现的一些质量、安全问题,都一一列为重点,并制定出针对性很强的整改措施。

一个个数字“成绩单”的背后,凝聚着集团持续推进“质量强企”战略,踏踏实实干出真成绩的决心;一项项“质量强企”服务举措为市场增添了活力,获得更多客户的欢迎与认可。潞安化工集团将继续以科技创新为引擎,不断提高产品品质,切实提升服务水平,持续推动品牌建设,以高质量发展托起集团的“强企之路”。

全力以赴拼经济搞建设

解封不“减压” 射洪“防疫泡泡”成拼经济“利器”

■ 刘洋 刘虎

9 月 24 日晚,“静默”4 天后,四川射洪发布信息:从 9 月 25 日零时起,有序恢复生产生活秩序。此时,位于射洪经开区的四川富临新能源科技公司内,在“防疫泡泡”闭环生产生活的员工曾玉林,把这条消息转到了朋友圈。

和曾玉林一样,射洪 31 家企业的 5000 名员工,几天来,已渐渐习惯在“防疫泡泡”中的生产生活状态。本轮疫情发生以来,射洪第一时间落实重点工业企业闭环生产,重点项目封闭管理,积极创建“无疫工厂”“无疫项目”。政府帮助企业解决防疫物资、原材料供应等实际问题,全力以赴保运转、保生产。同时,记者获悉,9 月 25 日零时起,有序恢复生产生活秩序以后,射洪复工规模以上工业企业 101 家,复工复产工人 14723 人。

厂外静态管控,厂内灯火通明。位于射洪经开区的四川富临新能源科技公司内,520 余名员工在严格落实每天全员核酸检测、体温登记、“三码”查验等防疫要求的情况下,继续在“防疫泡泡”里生产工作。



● 四川富临新能源科技有限公司生产车间

“在加速冲刺完成全年订单任务的关键时期,面对严峻疫情防控形势,公司按照射洪市启动的相关预案迅速转入‘防疫泡泡’闭环生产模式,员工都在厂里吃住,不与外界接触,各生产线都是满负荷生产。”四川富临新能源科技公司副总经理陈谦表示,“防疫泡泡”闭环生产模式,有效减少了疫情对企业的冲击,公司正开足马力,努力搞好生产,力争实现全年目标产值。

走进公司办公区域,会议室、具有条件的办公室等区域已被临时改成了职工住宿点。为了更好地实行闭环管理,公司给工人们落实

了床铺、床位、生活用品等,强化了职工基本生活保障。

“虽然简陋了点,但食宿这些基本生活保障还是很到位的,想家里人了就通过视频联系,休息时还可以打羽毛球。”四川富临新能源科技公司职工李季说,每天晚饭后,公司管理层都会按时来到集体宿舍,了解职工生活日常所需。大家在一起同吃、同住、同生产,这样的“集体生活”拉近了彼此的距离,也增加了公司的凝聚力和战斗力。

“虽然在‘泡泡’里,但是也没有觉得不适应,家里的老人和小孩做核酸、购买物资都有社区干部帮忙,也解除了我们的后顾之忧。”曾玉林说。

企业在“泡泡”里开足马力,项目也在“泡泡”里加速推进。在射洪经开区理电学院建设项目现场,每天都有数百名工人和数十台机械加紧施工。通过实施重点项目封闭管理,工人在工地食宿、在工地建设,确保项目运行平稳正常、加速推进。

“在疫情防控的关键时期,我们在实行闭环管理施工的同时,合理安排施工班次,优化

施工计划,及时补充施工力量。目前,项目按照既定工期正有序有力地开展。”射洪理电学院建设项目党支部书记李明松表示。

为统筹推进疫情防控和经济社会发展,射洪第一时间落实重点工业企业闭环生产,重点项目封闭管理,积极创建“无疫工厂”“无疫项目”,政府帮助企业解决防疫物资、原材料供应等实际问题,全力以赴保运转、保生产。一个个“防疫泡泡”形成了一堵堵看不见的墙,最大程度减少了疫情对企业、项目的影响。

“坚决落实”疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,强化分级管控,推广“防疫泡泡”模式,倡导企业闭环生产,确保防疫生产两不误。”在 9 月 22 日召开的射洪市委应对新冠肺炎疫情工作领导小组视频会议上,遂宁市委常委、射洪市委书记谭晓政再次对抓好“两个统筹”进行安排部署。

据了解,截至 9 月 22 日,射洪共有 31 家企业和 8 个重点项目开展闭环生产,闭环工人人数达 4997 人,“防疫泡泡”已成为射洪疫情防控期间“拼经济”的“利器”。(据封面新闻)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三喜临门 更有喜庆·今世缘

有缘就喝今世缘

CCTV (等) 权威认证

新闻热线: 028-87319500 投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台 中国企业家网

源古承新 甘露众生

民族医药的核心品牌 始创于 1696 年

西藏甘露藏医药产业集团有限公司

拉萨经济技术开发区林廓南路 15 号

电话: 0851-6522706 邮箱: info@glyz.cn

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位: 贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司

出品单位: 贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司

服务热线: 18586361133 (沈先生) 13608529997 (张先生)